

## 在天然水域,设分水浮标、救生员观察台

## 享清凉野趣,衢州今年建成18个公开水域游泳场所

## 在绿水青山间,放心大胆“野能游”

本报记者 陈琪 唐逸涵

野游,夏季溺水事件发生的主要原因之一。但炎炎夏日,人们有旺盛的户外亲水需求,野游禁而不绝。

这个夏天,对应于“野游”而提出的“野能游”,在衢州市的6个县区市推而广之,引起了越来越多人的关注。

何谓“野能游”,就是将泳池搬进山野之间,让市民游客在有安全保障的户外公开水域免费游泳、亲水消暑,同时享受山野趣味。

经过去年暑期的6个试点,衢州市今年建成18个可供“野能游”的公开水域游泳场所,每个县(市、区)都有3处。浙江省河长办还向全省发出学习借鉴衢州“野能游”经验做法的通知。

“野能游”的体验感如何?近日,本报记者到衢州一探这“化堵为疏”的创新探索。



江山市石坑湖公开水域游泳场所



设有泳道线的户外公开水域。唐逸涵 摄

## A 从户外亲水到“鱼来鱼往” 在天然水域尽享清凉与野趣

8月下旬,一个气温逼近40℃的下午,本报记者随衢州女孩王语来到柯城区石梁镇城西村的蒋家新堰公开水域游泳场所(下称“蒋家新堰”)。这里距衢州主城区仅十分钟车程,地处石梁溪下游,淙淙溪流流淌于山野之间,清凉的天然溪水吸引了四五十位市民在此游泳消暑。

此处水域约50米宽,天然的堰坝与人工设置的分水浮标进行分隔,设置成0.5至1米深度的浅水区和1.5至2米深度的深水区。水域两侧设置了2.1米高的救生员观察台,两名救生员分坐两侧,另有一名安全员在堰坝上来回巡视。

“小时候的夏天,最盼望老爸带我来溪里游泳。从傍晚一直游到天快黑,再听着蝉鸣、看着星星,一路哼着歌走回家。”王语是居住在石梁溪沿线的村民,她直言户外亲水的快乐,泳池给不了。

若追求更多野趣,则可去往位于江山的石坑湖公开水域游泳场所(下称“石坑湖”)。此处原本是上世纪开采矿石留下的矿坑,后因雨水积蓄,形成了水域面积约4.8万平方米、最深处可达30米的天然生态湖泊。

除去优质的自然风光之外,富含硫磺的矿洞还具有清洁水体的作用。早在2017年,江山市冬泳协会的游泳爱好者就发现了此处水质绝佳天然泳池。

“这里水质好呀!经常和小鱼交错而过,有时它们还会一拥而上,给我做‘鱼疗’。”周先生是石坑湖的常客,在“鱼来鱼往”的天然泳池中边游边看绿水青山。



在户外公开水域游泳,又清凉又野趣-陈琪 摄

## B 从水域选择到设施设置 “野外游泳馆”评估建设有讲究

衢州“野能游”带来的清凉,让杭州市民陈小和很是羡慕,“游遍了公司和住所附近的游泳馆,闻的都是消毒剂的的气味,很想闻闻溪水的味道。”

趁着周末短途游,陈小和去了趟衢州,对“野能游”场所赞不绝口,“我提前在宾馆换好了泳衣,到了现场才发现,不仅有更衣室,甚至有淋浴间。”

陈小和十几年前在溪里游泳的记忆被刷新,“以前在野外游完泳,只能湿答答地裹个浴巾回家。现在好了,还能舒舒服服洗个澡。”

在蒋家新堰,距游泳区域数十米处便是服务中心,监控室、更衣室、淋浴间、洗手间一应俱全。在女更衣室及淋浴间里,还有16个大储物柜可供寄存物品。

工作人员闻晓峰告诉记者:“监控是实时画面,可以实现7个不同角度的画面切换,全方位覆盖游泳区域。”

舒适便捷的体验感来自于搭建场地时的细致考量。天然水域看似风平浪静,实际暗藏玄机。水深、水温、水流速度以及可能存在的漩涡、水草缠绕等水下状况,都会使公开水域存在安全风险。

“因此,河床平整、水流平稳、深度及水温适宜

游泳的公开水域才有资格入选‘野能游’场地。此外,场地距城区5至10公里为宜,既保有山野趣味,又保证大家可以便捷到达。”衢州市体育局群体处处长程秀锋说。

程秀锋介绍,水上设施的设置以水域面积为主要评判标准,也会结合水深、水流等水域情况进行综合评估,“对于面积较小的水域,会在水上搭建浮台或是使用浮箱围成游泳区域,并设置泳道线;而面积在3000平方米以上的水域,主要通过颜色鲜艳的水上浮筒划定深浅泳区,同时设置醒目的深浅水位警示标识。”



蒋家新堰的淋浴间。陈琪 摄

## C 从“野游”到“野能游” 野趣背后安全管理很严苛

孩子大多有亲水天性,外来务工人员也有游泳需求,夏日炎热漫长,在水库、河道资源丰富的衢州,野游难以禁止。据衢州市公安局治安支队副支队长吾建忠观察,衢州夏季野游情况多、分布面广,有些野游地较为隐蔽,难免存在管理盲点。

基于这一现状,衢州决定换条思路:化堵为疏,推出“野能游”。2023年,衢州市政府提出,到2025年,全市建设一批“安全亲水”公开水域游泳场。而后,“安全亲水”场所提升工程被列入2023年市政府民生实事项目。

经过一系列改造提升,“野游地”成为有安全保障、可免费游泳的安全亲水公开水域游泳场,并作为“野能游”场所,在暑期面向公众开放。

极致野趣的背后,是严苛的安全管理。“野能游”各场所开放时间多为下午及傍晚,具体时间因人流量、地理位置而异。大部分场所面向社会全年龄段公众开放,个别场所因极具“野味”而设有年龄与游泳水平的准入门槛。

蒋家新堰“野能游”安全员叶显军告诉记者,比

起救生员的救助工作,他的职责会更前置一些,重在预防。他对儿童、老人、落单者会重点关注,发现不对劲时会及时给予提醒和帮助,更大程度地预防安全隐患。

相较于其他“野能游”场所,石坑湖水域更广、深度更大。石墙、智能围栏与群山组成第一道屏障,将石坑湖牢牢围住,只有通过人脸识别才能打开智能围栏这唯一入口。下水前,游泳爱好者的腰上必须绑紧安全浮囊。同时,还有覆盖全水域的监控设备在暗中保护。

“我们还设置了较高的准入门槛。”江山市石坑湖公开水域游泳场所运营负责人、江山市冬泳协会副会长林世晓介绍,在这里必须确保来游泳的人都年满18周岁且会游泳,“游泳爱好者只有通过我们设置的‘半小时游完600米’测试,并签署免责协议后,才能录入人脸识别系统。”

衢州的防溺水实践,获得了全省的关注。今年7月,浙江省河长办发出《关于学习借鉴衢州“野能游”经验做法进一步加强防溺水工作的通知》,提出学习借鉴衢州市“野能游”建设模式经验做法。